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трьох років дитина стає не лише суб’єктом діяльності, але й 

усвідомлює себе як суб’єкта [1]. 

У дошкільному віці уявлення про себе у дитини формується 

через співвідношення себе із образами дорослих та однолітків, однак 

прерогатива залишається за однолітками, спілкування та спільні ігри з 

ними є потужними стимулами для самопізнання та саморозвитку. 

Оскільки дошкільник не може відразу стати таким, як дорослий, то 

починає наслідувати та  імітувати дії старших, реалізуючи  це у 

рольових іграх через ідентифікацію себе із дорослим. На розвиток 

самопізнання у даному віці також впливає елементарна трудова 

діяльність (малювання, конструювання, аплікації). Таким чином, до 

кінця дошкільного віку у дітей формується здатність оцінювати не 

лише інших людей, але й елементарна  самооцінка власних дій, 

досягнень, моральних вчинків, власних переживань [1]. 

Отже, як бачимо, формування самопізнання в дитячому віці 

відбувається через випробовування себе у різних видах діяльності, 

тобто переважно у зовнішньому світі. Внутрішній світ починає 

пізнаватися дитиною у елементарних актах самооцінки, за допомогою 

яких вона робить початкові кроки до відкриття власної неповторності, 

унікальності, геніальності, відмінності від інших людей. 
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Ставлення людини до себе є базовим конструктом 

особистості, здійснює регулюючий вплив практично на всі аспекти 

поведінки, відіграє найважливішу роль у встановленні 

міжособистісних стосунків, у постановці та досягненні цілей, у 

способах формування та розв'язання кризових ситуацій (С.Р. 

Пантилеєв, В.В. Столін, Н.Ю. Хусаїнова). На думку А.П. Корнілова, 

позитивне стійке самовідношення лежить в основі віри людини в свої 
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можливості, в свою самостійність, енергійність, обумовлює оптимізм 

відносно очікування успіху своїх дій у ситуаціях невизначеності. С.Г. 

Якобсоном і Г.І. Морєвою показано, що люди з позитивним 

самовідношенням менш поглинені своїми внутрішніми проблемами, 

набагато рідше страждають психосоматичними розладами. Негативне 

ж відношення до себе, на думку С. Куперсміта, є джерелом 

психологічних проблем, що є причиною звернення за допомогою до 

психолога. 

Варто зазначити, що у сучасній психології проблемі 

відношення людини до себе приділяється значна увага. Серед 

зарубіжних і вітчизняних досліджень можна назвати роботи Р. Бернса, 

С. Куперсміта, С.Р. Пантілеєва, М. Розенберга, Н.І. Сарджвеладзе, Є.Т. 

Соколової, В.В. Століна, Р. Щавельзона, що вивчали особливості 

будови самовідношення. Д.В. Бажаний, А.П. Корнілов, М.І. Лісіна, Г.І. 

Морева, К. Роджерс, І.Г. Чеснова, С.Г. Якобсон досліджували 

взаємозв'язок самовідношення з іншими проявами особистості. М.М. 

Авдеєва, А. Адлер, Р. Берні, Г.К. Валіцкас, Ю.Б. Гіппенрейтер, Є.І. 

Савонько, В. Сатир, Е. Еріксон виділяли фактори, що впливають на  

його формування. 

До найбільш уживаних категорій, що розкривають сутність 

ставлення людини до себе, можна віднести чотири: «загальна» або 

«глобальна самооцінка», «самоповага», «самовідношення» і 

«емоційно-ціннісне ставлення до себе» [1]. Перший термін був 

найбільш вживаним у західній психології з кінця XIX до 60-х років XX 

століття, а потім був витіснений терміном «самоповага». У вітчизняній 

психології початок фундаментальних досліджень феномену 

відношення людини до себе було покладено завдяки працям О.М. 

Леонтьєва, С.Л. Рубінштейна, А.Г Спіркіна, О.В. Шорохвої і 

теоретичних робіт І.С. Кона і І.І. Чеснокової. Термін 

«самовідношення» був уведений грузинським психологом Н.І. 

Сарджвеладзе. Теоретичні основи розуміння відношення до себе як 

компоненту самосвідомості були закладені І.І. Чесноковою, яка ввела в 

науковий обіг поняття «емоційно-ціннісне самовідношення» [2], яке  у 

вітчизняній психології в даний час є домінуючим. 

Теоретичний аналіз наукової літератури показав, що  

самовідношення - це основа, що забезпечує розвиток різних образів 

«Я», котрі надалі визначають поведінку і ставлення суб'єкта до різних 

видів діяльності, прийняття себе у них як особистості активної та 

здатної до саморозвитку [3]. Розуміння себе як суб'єкта активності 

сприяє диференціації знання про себе, узгодженням всього 

різноманіття «Я» через виділення своїх позитивних особливостей. 



Студентський науковий альманах 

 - 57 - 

Результатом розвитку самовідношення є розкриття особистісного 

потенціалу, що проявляється в актуалізації основних особистісних 

новоутворень, характерних для певного періоду онтогенезу. 

Безумовно, варто відмити саме існування трьох різних 

підходів розгляду ставлення людини до себе: розуміння 

самовідношення як афективного компонента самосвідомості 

(ставлення до себе у структурі самосвідомості), як риси особистості (в 

структурі особистості), як компоненту саморегуляції (в системі 

саморегуляції). Їх інтеграція можлива на основі методологічного 

положення про єдність діяльності, особистості та (само) свідомості. 

Так, С.Л. Рубінштейн пише, що «вивчення ... діяльності природні і 

закономірно переходять у вивчення властивостей особистості.  

Різноманітна діяльність походить від особистості як її суб'єкта ... 

Особистість як свідомий суб'єкт усвідомлює не тільки навколишнє, але 

і себе в своїх відносинах з оточуючими ... свідомо присвоює собі все, 

що робить людина, відносить до себе всі вихідні від неї справи і 

вчинки і свідомо бере на себе відповідальність в якості їх автора і 

творця ... Проблема ... вивчення особистості ... завершується 

розкриттям самосвідомості » [1]. 

Системний аналіз відношення людини до себе  передбачає 

його огляд як представленого одночасно на трьох рівнях 

психологічного буття людини: діяльності, особистості як суб'єкта цієї 

діяльності і самосвідомості як смислового ядра особистості [1]. Беручи 

участь в тій чи іншій діяльності, особистість усвідомлює себе як 

суб'єкта діяльності. Результатом цього є ставлення особистості до себе 

як вираження в самосвідомості особистісного сенсу «Я» по 

відношенню до мотивів самореалізації. Формуючись у процесі 

усвідомлення особистістю себе як суб'єкта життєвих відносин, 

самовідношення виявляється в структурі особистості як змістова 

диспозиція. При цьому, будучи стійкою, відносно незалежною від 

актуального життєвого досвіду, воно проектується в діяльність як 

установка, стан готовності особистості до тієї чи іншої поведінки.  
Таким чином, у сучасній психології відсутній єдиний підхід 

до визначення такого феномену як ставлення людини до себе, 

незважаючи на те, що він активно вивчається як вітчизняними, так і 

зарубіжними дослідниками. Аналіз робіт, присвячених вивченню 

самовідношення, дозволяє говорити про велику різноманітність 

використовуваних для визначення його змісту психологічних категорій 

таких як: «установка» (Д.Н. Узнадзе), "особистісний смисл» (А.Н. 

Леонтьєв), «відношення» (В.Н. Мясищев), «соціальна установка» (І.С. 

Кон, Н.І. Сарджвеладзе), «почуття» (С.Л. Рубінштейн). Окрім того, 
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відсутність чіткої термінології призвела до того, що значення 

використовуваних термінів більшістю авторів не розводяться, вони 

найчастіше вживаються як синоніми. І разом з тим, аналіз тієї 

психологічної реальності, яка «ховається» за даними поняттями 

дозволяє все-таки більш досконало розібратися у феноменології 

ставлення людини до себе. 
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Вивчення розвитку особистості, формування 

самовідношення неможливе без врахування конкретних умов 

життєдіяльності людини, того реального життєвого контексту, у якому 

воно здійснюється. Практично це означає, що справжнє наукове 

розуміння психології особистості досягається лише тоді, коли 

особистість розглядається не ізольовано, як якась абстракція, а в 

цілісності її соціальних зв'язків і міжособистісних відносин. 

Реалізацією такого підходу, що здобуває останнім часом все більше 

поширення, є, зокрема, вивчення особистості в рамках сімейних 

взаємин - подружніх і дитячо-батьківських. У специфічних умовах 

сучасного життя проблема дитячо-батьківських стосунків, вивчення 

їхньої структури і змісту, а також впливу на розвиток особистості 

дитини здобуває нову актуальність [1; 2]. 

Порівняно з іншими соціальними інститутами сім’я має 

певні особливості, які істотно впливають на становлення особистості 

дитини. З перших днів життя дитини соціальне середовище 

представлене їй як система сімейної взаємодії. Спочатку саме батьки 

дитини є єдиними носіями соціальних відносин і єдиною ланкою, 

опосередковуючи всі інші зв'язки дитини із світом. Являючи собою 
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